

Под этой рубрикой наша газета будет помещать сообщения о ходе подготовки к юбилею города, информации о работе организационного комитета, другие материалы. Большое место мы намерены отвести исторической теме. Этот раздел — «По страницам истории» ведет научный сотрудник окружного краеведческого музея Т. В. Гостюхина.

В сегодняшней подборке документов речь идет о первых упоминаниях о нашем городе. Официально считается, что год рождения Обдорска (ныне Салехарда) 1593-й. Однако на этот счет есть, как оказалось, и иные мнения. Впрочем, предоставим слово документам.

ПО СТРАНИЦАМ ИСТОРИИ

«Судя по названию страны, главным городом ее всегда был Обдорск, называемый самоедами Салехарат, т. е. мыс-город*. Он был и княжеской резиденцией, и важным торговым пунктом, как мы показали это выше. В 1593 г. он был укреплен русскими, а против него, на другом берегу Оби, был построен городок Носовой в качестве «заставы для сбора государева ясака».

А. Дмитриев, «Покорение угорских земель и Сибири» В кн. «Пермская старина. Сборник исторических статей. Выпуск 5», стр. 87.

*Остатки были уже вполне покорены, а самоеды только недавно обложены ясаком. Сборным местом, куда самоеды должны были ежегодно зимой приносить свой ясак казакам, присылаемым из Березова был назначен Обдорский городок**.

Миллер Г. Ф., «История Сибири», стр. 286.

«1597 г. Лета 7105 повеле князь великий Феодор поставить заставы крепкие Обдорском и Картаском и на Пустоозере и на Чердыне и на Турее, брать на государя от всякой мяхкой рухледи таможенных от десяти десятое лутчее. А шток не было государевой казне поруки, поставить на заставах верных голов, и торговым людем те заставы не объезжать ни почему».

Вычегодско-вымская (мисаило-евтихиевская) летопись. В кн. «Родники Пармы», стр. 30.

*) «Миллер считает Обдорск «древним Остяцким местечком», которое уже потом, по Абрамову в 1593 г., превратилось в Русский город». Прим. А. Дмитриева.

** В примечаниях к «Истории Сибири» сказано, что русские казаки появились в Обдорске в 1595 г. Прим. Т. Гостюхиной.

Пасха — главный христианский праздник

НЫНЧЕ ОНА БУДЕТ ОТМЕЧАТЬСЯ 26 АПРЕЛЯ.

Господь Иисус Христос был распят 14 нисана (вевенный месяц в еврейском календаре). Христиане празднуют его Воскресение — Пасху, которое совершилось в третий день по распятию. В древности в разных христианских общинах Воскресение Христово праздновалось в разные дни. Общецерковная норма была установлена на Никейском Соборе в 325 г.

В основание определения празднования Пасхи положено следующее правило: она отмечается в первое воскресенье после первого полнолуния по прошествии весеннего равноденствия. Но с той поправкой, что Пасха христианская всегда совершается после Пасхи иудейской.

Церковное богослужение начинается в ночь с субботы на воскресенье. Торжественность его нарастает к утру, а после полунощницы устраивается крестное шествие вокруг храма. Церковь чествует воскресение из мертвых Иисуса Христа, его победу над смертью.

Прихожане в день Пасхи приветствовали друг друга словами «Христос воскрес».

обнимались, целовались, дарили цветные яйца.

По народным представлениям, яйцо означало начало всего живого, а обряды, с ним связанные, могли принести практическую пользу. Например, считалось, что пасхальное яйцо, в особенности первое из полученных в дар или первое из окрашенных, может потушить пожар. Для этого надо бросить его в огонь или три раза обойти с ним вокруг горящего дома.

Считалось также, что гладкая поверхность яйца могла помочь приобрести красоту. На Украине, например, по возвращении из церкви яйца опускали в воду, а потом умывались ею. Русские в некоторых губерниях гладили яйцом скотину, чтобы она не болела, а шерсть была ровной, чистой и блестящей.

Специально к Светлому Христову Воскресению готовится блюдо из творога, которое и называется — пасха. Сладкое кушанье в форме четырехугольной пирамиды. Но гордость пасхального стола — кулич.

С Пасхой вас.

«Тюменские известия».

„01“, „02“, „03“

ХРОНИКА ПРОИСШЕСТВИЙ

8 апреля в 22 часа 54 минуты в дежурную часть Салехардской ГОВД поступило сообщение от диспетчера СВПЧ-69 Попова о том, что по ул. Патрикеева, напротив дома № 16 произошло загорание рабочего балка, при тушении которого внутри обнаружен труп И. Г. Ларионова без признаков насильственной смерти. Ларионов работал сторожем в РСУ-1 Ямалгражданстроя.

* * *

12 апреля в 0 часов 02 минуты в дежурную часть от диспетчера СМП Гиберт поступило сообщение о том, что по ул. Совхозной, 2—3 с проникающим ножевым ранением в область брюшной полости находится гр. Мосикеев Е. В., рабочий совхоза «Салехардский». По подозрению в совершении преступления задержан гр. П.

* * *

14 апреля 1992 г. в 02 часа 57 минут неизвестные преступники, разбив стекло окна магазина «Спортвары», расположенного по ул. Маяковского, совершили кражу кроссовок, мужского пуховика и женского плаща из отдела комиссионных товаров. Всего на сумму 6000 рублей.

Расследование проводит Салехардский ГОВД.

Программа передач по видеоканалу.

Воскресенье, 19 апреля.	21.20 — «Движущая сила».
11.00 — «Выкуп».	Понедельник, 20 апреля.
15.00 — Открытый экран. Программа «ИРТВА». По окончании — «Полицейская академия». 4 часть.	09.00 — «Движущая сила».
18.50 — «Мужчина, который любил женщин».	18.20 — «Прощай, малышка».
	21.20 — «Сканер».



Сберегательный банк Российской Федерации

К СВЕДЕНИЮ ВКЛАДЧИКОВ!

СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЙ БАНК № 1790 Г. САЛЕХАРДА ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ, ЧТО КОМИССИОННОЕ ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ В РАЗМЕРЕ 4% ЗА ПЕРЕЧИСЛЕНИЕ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ ВО ВКЛАДЫ ВЗИМАЕТСЯ С ПРЕДПРИЯТИЙ, УЧРЕЖДЕНИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, СОВЕРШАЮЩИХ ЭТИ ПЕРЕЧИСЛЕНИЯ.

НАШ АДРЕС: Дом Советов, Республики 72, каб. № 307, 320.
Телефоны: 31—75, 36—59, 21—75.

Формат: А/3.
Печать высокая.
Заказ 2148. Тир. 999.

Редактор
И. ХАРЛАМОВ.